Wahlaufgaben
Aufgabe 2007 W3a:

Ein regelméBiges Flinfeck hat die Seitenldnge
a=3,06cm.

5P

Verldngert man alle Flinfeckseiten, so entsteht
das Netz einer regelméabBigen Pyramide.

Berechnen Sie die Mantelflache und das
Volumen der Pyramide.

Strategie 2007 W3a:

Gegeben: Gesucht:
regelmaBige flinfseitige Moy amide
Pyramide V

d = 3., 6cm Pyramide

Skizze:




Strategie 2007 W3a:

Struktogramm:

Losung 2007 W3a:

1. Berechnung_des Winkels ©:
360°

0= siehe hellgriines Teildreieck

p=72°

2. Berechnung_des Winkels o:

180° — hellgriines Teildreieck ABH ist
e gleichschenklig, deshalb sind die

2 Basiswinkel gleich grof3
180° -72°
o=
2
108°
0 =
2

o = 54°



Losung 2007 W3a:

3. Berechnung_des Winkels [5:
p=ua p ist Basiswinkel im Teildreieck BCH
B = 54°

4. Berechnung des Winkels V:

y=180° - —p
vy =180° —54° — 54°
y=72°

5. Berechnung der Héhe der Seitenfldche hg;

Gegenkathete h, Tanaensfunktion im

tany = = — rechtwinkligen

Ankathete @ gelben Teildreieck
2

tan72° = s
1,8

3,0777 = h, Seiten tausct

r 18 eiten tauschen
h
=3,0777 |-1,8

1,8
h, =5,54cm

6. Berechnung_der Seitenfldache Aﬂ;

1
A= 5 a-h, siehe gelbes Dreieck

A 1=%-3,e.-5,54

A

A, =9972cm?




Losung 2007 W3a:

7. Berechnung_des Mantels l""lp,\‘,r der Pyramide:
Moy =35-A,,

Mpw =5.9,972

M, = 49,86cm?

8. Berechnung_der Strecke e:
Gegenkathete e Tangensfunktion im

tana = — rechtwinkligen

Ankathete @ griinen Teildreieck
2

tan54° = <
1,8

13764 = € Seiten tauschen

! 1,8

e
=1,3764 -1,8
1,8
e=2,48cm

9. Berechnung _der Dreiecksfldche Aﬂ;

A, = % -g-h= % -8-€ Formel Dreiecksfliche
1

A

A, ==>-36-248
2

A, =4,464cm?




Losung 2007 W3a:

10. Berechnung_der Grundfliche G:

G=5-A,
G=5.4,464
G=22,32cm?

11. Berechnung der Pyramidenhshe h:

4" = e
248558 LI
h? +6,1504 = 30,6916 |-6,1504
h? = 24,5412 N
h=4,95cm

12. Berechnung_des Pyramidenvolumens \/:

v=yl.g.h
3

V:%-22,32-4,95

V =36,83cm?




